

## 四川持续巩固脱贫成果 从“摘穷帽”到“促振兴”

“听说咱们的李书记又申请了延期,还要留下来接着干。”4月22日,在凉山州昭觉县三河村,村民们在院坝里摆起龙门阵。4年来的驻村帮扶,让村民们把驻村第一书记李凯当亲人一样。

一年前的这一天,四川省脱贫攻坚总结表彰大会召开,900个集体获得“四川省脱贫攻坚先进集体”称号,包括李凯在内的1400名同志获得“四川省脱贫攻坚先进个人”称号。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。一年来,四川广

大干部群众在脱贫攻坚精神感召下,从伟大胜利中不断汲取前行力量,站在新起点上准确把握变与不变,推动我省巩固脱贫成果上台阶、乡村振兴开新局。

### 工作重心转变 帮扶力度不减

“把三河村建设得越来越美,让老百姓的日子越过越好!”四川省脱贫攻坚总结表彰大会结束后,李凯定下新的奋斗目标。

为实现这一目标,在2021年5月挂职期满后,李凯决定申请延期。在他的带领下,三河村引进西门塔尔牛、中华蜂等优质品种,大量种植产值较高的生姜、川牛膝等特色农产品,再加上组织劳务输出,村民收入有了大幅度地提高。2021年,全村脱贫户人均可支配收入达13678元,为乡村振兴打下坚实基础。

虽然村民收入稳定增长,但产业刚起步,李凯今年再次递交延期申请。他说,“村里的事儿丢不下。”在“五一”假期前,三河村忙着

对酒店、民宿进行改造提升。选材料、盯工期,李凯每天忙得不可开交。“过去的产业扶贫重点是解决一家一户的脱贫问题,现在则要把特色优势产业打造成村里的支柱产业。”李凯说,三河村瞄准农旅融合,打造红色教育旅游线路,把旧址、新居和村史馆串联起来,大力发展乡村旅游,帮助脱贫群众实现长期稳定增收致富。

省乡村振兴局有关负责人表示,脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重

心的历史性转移,绝不能马上撒摊子、甩包袱、歇歇脚。

重心转变,力度不减。打赢脱贫攻坚战后,四川严格落实“四个不摘”要求,构建起“1+37”衔接政策体系,深化浙川东西部协作,拓展省内对口帮扶,落实中央单位、省内定点帮扶等,优化驻村帮扶,调整轮换驻村干部3.4万余名。2021年,四川实现了脱贫户家庭年人均纯收入同比增长16.8%,达到11073元,比全省农村居民人均可支配收入增幅高6.5个百分点。

### 支持重点不变 惠及范围更广

8年鏖战,四川88个贫困县全部摘帽,11501个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决。但是,脱贫县特别是原深度贫困县,自然条件差,历史欠账多,自我发展能力弱,仍然是区域发展中的突出短板。这也一年来我省重点帮扶的区域。

在25个国家乡村振兴重点帮扶县基础上,四川又确定省乡村振兴重点帮扶县25个,囊括了原有的45个深度贫困县,还确立乡村振兴重点帮扶村3060个,在人力物力财力上予以支持。

地处高原的甘孜州18个县(市)全部被纳入乡村振兴重点帮扶县。如何守牢不发生规模性返贫的底线?“我们两手准备,相当于‘双保险’。”甘孜州委相关负责人表示,一方面,全州设立救助基金,18个县(市)按照县级不低于100万元标准,筹集临时救助基金;另一方面推广防贫保险,对易返贫致贫人口做到早发现、早干预、早帮扶。

增强兜底能力的同时,还要增强自我发展能力。稻城县俄牙同乡牙垭村的菌棚里,一个个小伞般的羊肚菌破土而出。羊肚菌,是俄牙同乡党委从云南带回来的“致富伞”,帮助农牧民鼓起了“钱袋子”。今年,俄牙同乡在加强基础设施提质升级的同时,还完成通村路水毁工程、农村排污工程等项目,惠及更多农牧民。

省乡村振兴局有关负责人表示,脱贫攻坚的对象是扶贫标准下的农村贫困人口,着眼于贫困地区这一特定区域,乡村振兴则是面向所有农村,是乡村的全面振兴。

过去一年,我省下达中央和省级衔接资金209.71亿元,用于产业的比重提高到50%以上;加强易地搬迁后续扶持,3101户掉掉掉角户搬迁创新开展;启动实施新一轮农村人居环境整治提升五年行动,全省农村卫生厕所普及率达87%,乡村振兴的根基越扎越稳。

(文莎)

### 图片新闻

## 桑葚满枝头 游客闻香来

4月26日,泸州市纳溪区白节镇金田村桑葚种植基地,枝桠上一条条紫红的桑葚格外诱人,市民李女士与朋友沉醉在采摘乐趣中。

近年来,白节镇以打造竹生态近郊康养休闲区、成渝双城经济圈康养体验重要目标为目标,因地制宜发展桑葚、猕猴桃、苹果桃、葡萄等果业2万余亩,通过“种植+采摘+旅游”的模式,走出了一条以农带旅、以旅促农的农旅融合发展道路,让农村的好风景变成“好前景”。

(王超明 魏菁 付久焱 摄影报道)



## 长宁县:特色产业“打头阵”,累累硕果惠乡亲

### 创新案例

CHUANG XIN AN LI

近年来,宜宾市长宁县坚持把实施乡村振兴战略作为新时代三农工作总抓手,按照农业农村优先发展总方针,以发展特色产业、科技赋能村集体经济、打造特色产业园区等,推进乡村振兴工作取得显著成效。

### 因地制宜 发展特色产业

4月27日,走进长宁县铜锣镇龙峰村花椒基地,放眼望去,一片片绿油油的花椒林尽收眼底,村民正

在给花椒除草、打药。

“小小的青花椒不仅让我家成功脱贫,还带领大家走上了致富的道路。”返乡农民工、脱贫户代应辉一边除草一边说。以前,代应辉以蔬菜种植勉强维持一家6口人的生计,后来在镇、村干部和帮扶单位的帮助下跟着发展花椒产业,一家人的日子过得越来越好。

2017年,龙峰村因地制宜发展花椒种植、生猪养殖产业增加村民经济收入,成功于2018年退出贫困村序列。如今,龙峰村种植花椒800余亩,有年出栏1000头生猪养殖场1个,预计今年人均增收超5000元,村级集体经济超30万元。

看着村子发展越来越好,龙峰村党支部书记、村主任陈怀金说,自己



村民在育苗中心管护秧苗

有信心、有决心、有能力带领全村群众在乡村振兴的大道上奋勇前进。

### 科技支撑 壮大村集体经济

控温、控光、控水、控肥……在梅白镇联合村的工厂化育苗中心,智能化育苗设备有序运行着,贯穿秧苗生长全过程。

“以培育酿酒专用糯红高粱苗为例,在育苗中心育苗周期为20天左右,一次性能培育20000盘秧苗,可移栽大田1000亩以上。”育苗中心负责人表示,这里育苗具有节种节肥、缩短苗期、减少病害、管理规范的优势,可助秧苗根系更为发达,移栽后成活率高,是高产抗逆栽培的有效手段,也能解决夏季高温育苗难题。

据了解,育苗中心由联合村村

全季节不同秧苗的培育,保障酿酒专用粮核心示范产业兴旺。

“我们将全力做好科技支撑保障,让农民实实在在增收。”长宁县相关负责人表示,将积极与科研院所开展合作,不断提升科技水平和理论水平,引进新品种、新技术、新机具,推广新模式、建立新机制,把工厂化育苗、玉米(高粱)大豆带状复合种植模式等农业生产技术转化为农民增收的动力。

### 整合资源 打造现代水产园区

近来,长宁县白甲鱼、铜鱼种质资源场正加紧建设中。该项目位于龙头镇的长江上游自然保护区珍稀特有鱼类驯养救护中心内,预计将于今年10月建成完工。

据介绍,长宁县以长江上游自然

保护区珍稀特有鱼类驯养救护中心为基础,全力打造长江上游珍稀鱼类种质现代园区,规划总面积约8900亩,总投资4.4亿元。园区救护中心周边1000亩为示范区,以珍稀特色水产为主导产业,并将官兴村作为乡村振兴示范区来打造,目前正在完善乡村振兴示范村建设规划。

“长宁重点发展竹、粮和生猪、水产的‘2+2’现代农业,水产是农业特色优势产业,将成为新时期助推农业农村经济发展和乡村振兴的新引擎。”长宁县相关负责人表示,力争将园区建成保护长江上游珍稀鱼类、保存全国重要鱼类种质资源的“基因库”,推进现代水产种业发展,助推川渔振兴建设水产强省的“芯动力”,促进现代渔业科技创新,带动水产高质量发展渔民增收的“推进器”,推动科技成果转化运用,探索水产产学研一体化发展的“试验田”。

“产业振兴的成果显著,今年我们将交出一份更满意的答卷。”上述负责人表示,下一步将继续抓好农业生产,确保粮食安全;持续巩固脱贫攻坚成果,抓好乡村振兴示范项目建设;继续抓好园区示范创建,督促加快重点项目建设;全力推进全省乡村振兴示范县创建工作,为建设“魅力竹海·活力长宁”,建设国际竹生态康养目的地,实现乡村振兴作出新的贡献。

(宋成均 张旭 罗劲松)



代应辉查看花椒长势



工人加紧建设种质资源场